

Экскурсионная поездка по маршруту г. Мядель- г.п. Радошковичи –г. Молодечно –г. Мядель

В рамках инновационного проекта «Внедрение модели формирования активной гражданской позиции учащихся и готовности к реализации общественно значимых инициатив посредством применения технологий социального творчества и командообразования» на осенних каникулах была организована экскурсионная поездка.

Для учащихся 5-х классов были проведены тематические экскурсии, в ходе которых происходило формирование гражданско-патриотических и духовно-нравственных качеств через приобщение к историко-культурным ценностям родного края, воспитание чувства гражданственности и патриотизма, сохранение исторических знаний о своей Родине.



Первая из них - «Где боги горшки обжигают...» (производственная экскурсия на завод художественной керамики в г.п. Радошковичи). В ходе увлекательной экскурсии по заводу "Белхудожкерамика", который является самым крупным в Беларуси производителем керамических изделий, ребята посетили мастер-класс, на котором смогли изготовить своими руками глиняные сувениры на память при помощи гипсовых формочек. Также посетили заводской музей, в котором представлено более 5000 изделий.



В ходе посещения непосредственно г.п.Радошковичи ребята познакомились с интересной архитектурной застройкой центральной части города и историей знаковых личностей, связанных с данной местностью, посетили памятник экипажу Гастелло.



Считается, что поселок Радошковичи основан в 1447 году – это первое упоминание в источниках в связи со строительством здесь костела Св. Троицы. А свое название поселок получил от славянского слова «рада» - совет.



В Радошковичах установлен памятник народному поэту Беларуси, есть улица, носящая его имя. Во всем здесь чувствуется присутствие великого песняра. Здесь же произошла первая встреча Янки Купалы с одним из основоположников белорусской художественной прозы Ядвигом Ш. – Антоном Ивановичем Левицким, с которым они впоследствии подружились. В 1891-1897 годах Ядвигин Ш. работал в Радошковичах помощником аптекаря. В городском поселке перед зданием аптеки установлен гранитный памятник Ядвигому Ш.



Радошковичи стали местом подвигов летчиков Николая Гастелло и Александра Маслова. Они оба направили свои самолеты в гитлеровские колонны. Памятник Гастелло украшает центральную площадь Радошкович, а в сквере рядом покоится его прах. На подковообразном каменном откосе установлена 9-метровая стела, которую венчает динамичный скульптурный портрет Гастелло.



Каменное сооружение устремлено ввысь, в порыве достать до небес. На откосе надпись: «На этом месте совершил бессмертный подвиг славный сын Советской родины летчик-герой Н. Гастелло». Ниже перечислены фамилии членов экипажа и дата – 26 июня 1941 г. Николай Гастелло направил подбитый, охваченный пламенем самолет на скопление фашистских автомашин и бензиновых цистерн. Посмертно он был удостоен звания Героя Советского Союза. В составе экипажа самолета были комсомольцы Р.М. Скоробогатый, А.А. Бурденюк и А.А. Калинин. Место памятника исторически не достоверно. Долгое время считалось, что Николай Гастелло совершил подвиг на въезде в Радошковичи.

Позже выяснилось, что на месте, где установлен памятник, совершил огненный таран другой экипаж, под руководством капитана Александра Маслова. Об этом подвиге стало известно только в 1996 г. Летчику Александру Маслову посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. Огненный таран экипажа Николая Гастелло произошел тоже под Радошковичами, около деревень Миговка и Дикшняны. Высота бюста 5 м, постамент 10 м, скульптор А. Аникейчик, архитекторы В. Занкович и Л. Левин.



В полутора километрах от Радошковичей, недалеко от деревни Рогово, у дороги Минск–Молодечно стоят три огромных валуна, которые образуют символический треугольник. Камни эти по своей форме и внешнему виду необычны, они похожи на застывшие факелы. В центре треугольника – мемориальная доска с надписью:

« 27 июня 1941года экипаж самолета ст. лейтенанта И. З. Пресайзена, механика П.Ф. Акинина и стрелка–радиста А.В. Баранова повторил подвиг экипажа Н.Ф.Гастелло».



Посетили учащиеся и расположенный в г.Молодечно «Шталаг-342», который был одним из самых крупных концлагерей. Всего на территории маленькой Беларуси в годы Великой Отечественной войны действовало 260 лагерей смерти. Их характерной чертой были чрезвычайно жестокие условия существования заключённых, в том числе и мирных граждан. Лагерь располагался на северо-востоке города. «Шталаг 342» состоял из трёх лагерей смерти и тринадцати филиалов на железнодорожных вокзалах Беларуси. Узники проживали в бараках в невыносимых условиях для жизни.

Мемориальный комплекс «Шталаг 342» — стилизованный барак-короб из бетона без единого окна — был создан в 1995 году знаменитым

архитектором Леонидом Левиным. Все сделано символично и с глубоким смыслом, камни по задумке автора символизируют могилы, колючая проволока - символ концлагеря, черные цветы - память о погибших. Чтобы посетить данное место, не нужен экскурсовод, также не обязательно попадать внутрь комплекса за ограждение. Достаточно и минуты, чтобы почувствовать всю трагедию войны, масштаб смертей, которых было 33150.



Ребята остались под большим впечатлением от такой поездки и ещё раз убедились, насколько важно ценить и беречь мирное небо над головой!